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Τεύχος 12/2023   (Έτος 4ο )  

 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου – Αγαπητοί μου, 

Το εκλογικό αποτέλεσμα που προέκυψε από τις εθνικές εκλογές της 25ης Ιουνίου ενίσχυσε τις 

προσδοκίες μας για σταθερότητα στο οικονομικό τοπίο της χώρας. Η χώρα ανοίγει ένα νέο 

κεφάλαιο, έχοντας επιλέξει μια ισχυρή και σταθερή διακυβέρνηση, πράγμα το οποίο προοιωνίζει 

την αναπτυξιακή πορεία της χώρας και του επιχειρηματικού κόσμου.  

Είναι γεγονός πως σε μια δημοκρατική κοινωνία με ελευθερία λόγου και επιλογής, η λαϊκή 

βούληση αποτυπώνεται πάντοτε στην κάλπη. Έτσι και τώρα, η κυβέρνηση, έχοντας ως απόδειξη 

την εργατικότητα και την προσήλωση στο έργο της, κέρδισε την εμπιστοσύνη του εκλογικού 

σώματος και ευελπιστούμε στην τήρηση των δεσμεύσεων για την εκπλήρωση των 

προγραμματικών της δηλώσεων.  

Από τη δική μας πλευρά, θα επιδιώξουμε και στην προσεχή τετραετία την επικοινωνία και τις 

θεσμικές συναντήσεις με τα αρμόδια όργανα, ώστε να προωθήσουμε τις θέσεις μας για την 

πρόοδο και ευ ημέρευση της ελληνικής κοσμηματοποιίας και ωρολογοποιίας, με στόχο την 

καλυτέρευση των συνθηκών του κλάδου. 

Την ίδια στιγμή, οι αριθμοί που καταγράφονται στον τουρισμό, αποτελούν το καταλληλότερο 

λάκτισμα για σίγουρα κέρδη και εδραίωση των οικονομικών μεγεθών προοιωνίζοντας την 

ανάπτυξη. Οι αφίξεις στα αεροδρόμια της χώρας κατά 1,2 εκατ. είναι ικανό σημάδι ανάκαμψης που 

θα συμπαρασύρει σε αισιόδοξα βήματα και τον επιχειρηματικό κόσμο. Ας μην ξεχνάμε πως το 

ελληνικό κόσμημα είναι εξαγώγιμο προϊόν και αποτελεί πόλο έλξης για τους τουρίστες, οπότε 

έχουμε μπροστά μας ένα καλοκαίρι που πρόκειται να αποτελέσει σημείο αναφοράς για την 

επόμενη σελίδα και στον κόσμο του κοσμήματος. 

Πέτρος Καλπακίδης 

Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ 
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Η συγχαρητήρια επιστολή της ΠΟΒΑΚΩ προς τον Πρωθυπουργό της χώρας 

 

 
 
Συγχαρητήρια επιστολή προς τον επανεκλεγέντα Πρωθυπουργό της χώρας, κ. Κυριάκο 
Μητσοτάκη, για την ανάληψη των καθηκόντων του, απέστειλε η ΠΟΒΑΚΩ, με ευχές για κάθε 
επιτυχία στη νέα θητεία του.                                                                                                                  
 
Το πλήρες κείμενο της επιστολής: 
 
«Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,  
 
Με την ευκαιρία της επανεκλογής σας ως Πρωθυπουργού της Ελληνικής Δημοκρατίας, από τις 
εθνικές εκλογές, θα θέλαμε να σας εκφράσουμε τόσο προσωπικά όσο και εκ μέρους των μελών 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών, τα θερμότατα συγχαρητήριά μας και τις πιο ειλικρινείς ευχές 
μας για την εκλογική σας νίκη, ευχόμενοι κάθε επιτυχία στην υψηλή αποστολή σας.  
 
Μαζί με τις εγκάρδιες ευχές μας για τη νέα σας θητεία, σας μεταφέρουμε την ελπίδα μας πως με τη 
νέα σας διακυβέρνηση, θα προσπαθήσετε να διασφαλίσετε την πρόοδο και την ευημερία των 
Ελλήνων και επιθυμούμε να σας διαβεβαιώσουμε ότι ο κλάδος της ελληνικής αργυροχρυσοχοΐας 
και τα μέλη της διοίκησης της, είναι έτοιμοι να ανταποκριθούν όπως πάντα με επιτυχία στις 
σύγχρονες προκλήσεις, ώστε να συμβάλλουμε από την πλευρά μας στην οικονομική ανάπτυξη και 
ευημερία της πατρίδας μας.  
 
Η πετυχημένη κυβερνητική αντιμετώπιση των προκλήσεων της προηγούμενης διακυβερνήσεώς 
σας σε εθνικά, κοινωνικά, υγειονομικά και οικονομικά θέματα, σε συνάρτηση με τη μεγάλη 
πλειοψηφία που πετύχατε κατά τις πρόσφατες εκλογές, καταδεικνύει την απόφαση των Ελλήνων 
να συνεχίσει η χώρα την λαμπρή πετυχημένη πορεία που έχετε αρχίσει και να εμπιστευθεί για 
ακόμη μια φορά την προοδευτική της πορεία στις αρχές και στο πρόγραμμα της παράταξής σας. 
  
Παρακαλούμε δεχθείτε, Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ, την διαβεβαίωση της υψηλότερης εκτίμησής 

μας». 
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Διαδικασία ψηφοφορίας αρχαιρεσιών συνδικαλιστικών οργανώσεων 

 

 
 

Με επιστολή της η ΠΟΒΑΚΩ, ενημέρωσε τους συλλόγους μέλη της για διαδικαστικά αρχαιρεσιών 

τους. Η επιστολή έχει ως εξής: 

 

«Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην προστιθέμενη παράγραφο 4α στο άρθρο 5 του ν. 

1712/1987 

ορίζεται: «Ως παρουσία κατά την παρ.4 νοείται η φυσική παρουσία ή η παρουσία εξ αποστάσεως 

μέσω διαδικτύου ή άλλων ηλεκτρονικών μέσων, εφόσον μπορεί να διαπιστωθεί η ταυτοπροσωπία 

του συμμετέχοντος μέλους ή αντιπροσώπου. Αν η ψηφοφορία είναι μυστική, οι επαγγελματικές 

οργανώσεις παρέχουν υποχρεωτικά στα μέλη τους τη δυνατότητα ηλεκτρονικής εξ αποστάσεως 

ψηφοφορίας, με διασφάλιση της μυστικότητας των ψήφων, με χρήση του συστήματος 

«ΖΕΥΣ», που διατίθεται μέσω του Εθνικού Δικτύου Υποδομών Τεχνολογίας και ‘Έρευνας (ΕΔΥΤΕ 

Α.Ε.-GRNET), ή άλλου κατάλληλου συστήματος ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που διασφαλίζει το 

αδιάβλητο και την μυστικότητα της ψηφοφορίας. 

 

Αν η ψηφοφορία είναι φανερή, τα μέλη ή οι αντιπρόσωποι επαγγελματικών οργανώσεων μπορούν 

να ψηφίζουν προφορικώς ή γραπτώς, μέσω διαδικτύου ή άλλων ηλεκτρονικών μέσων». 

Στην περίπτωση που τα πρωτοβάθμια σωματεία επιλέξουν την διενέργεια αρχαιρεσιών με φυσική 

παρουσία και ηλεκτρονικό τρόπο, υποχρεούνται να αποστείλλουν στην Ομοσπονδία, ένα μήνα 

πριν την διενέργεια των αρχαιρεσιών τους, αντίγραφο μητρώου μελών τους διαχωρισμένο στα 

μέλη που θα ψηφίσουν με φυσική παρουσία και στα μέλη που θα ψηφίσουν με ηλεκτρονικό τρόπο 

και αυτό θα αποτελεί βασική προϋπόθεση για την νομιμοποίηση τους. 

 
Μετά την παρέλευση της συγκεκριμένης προθεσμίας, τα παραπάνω μητρώα μελών των 
συλλογικών οργάνων θα είναι ΟΡΙΣΤΙΚΑ και ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΑ και δεν επιτρέπεται καμία 
τροποποίηση σε αυτά. 
 
Κατά τα άλλα ισχύουν οι σχετικές ενημερώσεις τις οποίες έχετε λάβει». 
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Λειτουργία ειδικότητας αργυροχρυσοχόου στα ΙΕΚ 

 

 
 

Απευθυνόμενη η ΠΟΒΑΚΩ, προς τον Διοικητή της ΔΥΠΑ κ. Σπύρο Πρωτοψάλτη, τόνισε την                     

αναγκαιότητα συνέχισης λειτουργίας της ειδικότητας του αργυροχρυσοχόου στα ΙΕΚ, με σχετική 

επιστολή της, που αναφέρει τα εξής:  

 

«Αξιότιμε κε Διοικητά,  

Μετά από πληροφορίες περιήλθε σε γνώση μας ότι παύει η ειδικότητα του αργυροχρυσοχόου στα 

ΙΕΚ που εποπτευει ο Οργανισμός σας. 

 

Κατόπιν αυτού επισημαίνουμε ότι η λειτουργία ειδικότητας αργυροχρυσοχόου στα ΙΕΚ, αποτελεί 

σημαντικό συντελεστή παραγωγής στον κλάδο της ελληνικής  αργυροχρυσοχοϊας, που με τη σειρά 

του ο κλάδος αυτός, συμβάλλει σημαντικότητα στην εθνική οικονομία.  

 

Με την παρούσα ζητούμε να επανεξετάσετε το ενδεχόμενο λειτουργίας της ειδικότητας 

αργυροχρυσοχόου σε σταθερή βάση».   

 

Νέο διοικητικό συμβούλιο του συνδέσμου αργυροχρυσοχόων ν. Ηρακλείου 

 

            Mετά τις εκλογές της 10ης Μαΐου και τη σύσταση σε σώμα ,                                                 

        το νέο Δ.Σ. του Συνδέσμου Αργυροχρυσοχόων ν. Ηρακλείου                                

       συνεχίζει τους συνδικαλιστικούς του αγώνες και έχει ως εξής:  

       Πρόεδρος:    Χρυσοβαλάντης Γιαλεσάκης 

        Αντιπρόεδρος:   Μηνάς Λαυρενίδης 

 Γεν. Γραμματέας:                      Ρωξάνη Ευτυχίδη 

  Ταμίας:    Μάριος Χρηστάκης 

Μέλη:     Παναγιώτης Ρουμελιώτης 

                                           Νίκος Φανουράκης 

                                           Αντώνης Κόκκαλης 

        Αντιπρόσωποι στην ΠΟΒΑΚΩ:        Χρυσοβαλάντης Γιαλεσάκης 

Αντώνης Κόκκαλης 

Μηνάς Λαυρενίδης 

Νίκος Φανουράκης 
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Αποτελέσματα αρχαιρεσιών του συλλόγου χρυσοχόων ωρολογοποιών ν. Τρικάλων 

 

Συνεχίζεται με σταθερότητα το έργο του συλλόγου χρυσοχόων ωρολογοποιών ν. Τρικάλων, με το 

νέο διοικητικό συμβούλιο που ανέδειξαν τα μέλη του, κατά τις πραγματοποιηθείσες εκλογές της 

1ης Ιουνίου 2023 και  είναι το παρακάτω: 

Πρόεδρος:     Κυριάκος Παπαθανασίου 

Αντιπρόεδρος:    Χρήστος Μακρής 

Γραμματέας:     Αθανάσιος Μυστακίδης 

Γραμματές Β:     Αθανάσιος Μπέλλος 

Ταμίας:     Ευάγγελος Λιακούμης 

Μέλη:      Γρηγορία Προύσαλη 

      Λεονάρδος Παπαδόπουλος 

Αντιπρόσωπος στην ΠΟΒΑΚΩ:   Κυριάκος Παπαθανασίου 

 

 

Μεταρρυθμίσεις, μείωση φόρων ζητούν επιχειρηματικοί φορείς 

Επιτάχυνση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων ζητεί 

σύσσωμος ο επιχειρηματικός κόσμος από τη νέα 

κυβέρνηση που αναδείχθηκε μετά τις εκλογές της 25ης 

Ιουνίου. 

Στην ταχύτατη δέσμη μέτρων με στόχο τη συνέχιση 

στην ανάπτυξη της οικονομίας και την προώθηση των 

επιχειρηματικών στόχων, προσβλέπει η Κεντρική 

Ενωση Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ) από τη νέα 

κυβέρνηση, αναφέρει εκτενές άρθρο που δημοσίευσε η Καθημερινή, λίγα μόλις 24ωρα μετά το 

εκλογικό αποτέλεσμα της 25ης Ιουνίου. «Η επόμενη ημέρα των εκλογών δίνει στη νέα 

διακυβέρνηση μία καθαρή τετραετία για να κυβερνηθεί η χώρα αποτελεσματικά και με γνώμονα τη 

συνέχιση της ανάπτυξης και της προώθησης των κοινών συμφερόντων της κοινωνίας και των 

επιχειρήσεων», τονίζει η ΚΕΕΕ σε σχετική ανακοίνωσή της και ζητεί μέσα στην επόμενη τετραετία 

να συνεχιστούν οι παρεμβάσεις για τη μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων και των 

ασφαλιστικών εισφορών για τους εργαζομένους, την επίλυση προβλημάτων τα οποία σχετίζονται 

με τη γραφειοκρατία και την αξιοποίηση των 27 δισ. ευρώ του ΕΣΠΑ και των 31 δισ. ευρώ του 

Ταμείου Ανάκαμψης. «Σε κάθε περίπτωση η ΚΕΕΕ, ως σύμβουλος της πολιτείας, θα έχει δυναμική 

παρουσία με σειρά παρεμβάσεων για τα θέματα της επιχειρηματικότητας, και κατά τη διάρκεια της 

νέας προγραμματικής περιόδου. Είναι μια χρυσή ευκαιρία για την επιχειρηματικότητα να οδεύσει 

με σταθερότητα και να προχωρήσει με υπεύθυνα βήματα στην ανάπτυξη και στην πρόοδο της 

κοινωνίας και των επιχειρήσεων», σχολίασε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Ιωάννης Μασούτης, για το 

αποτέλεσμα των εκλογών. 
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«Οι εκλογές της 25ης Ιουνίου ανέδειξαν αυτοδύναμη κυβέρνηση, με ευρεία κοινοβουλευτική 

πλειοψηφία και ορίζοντα τετραετίας. Πρόκειται για ένα αποτέλεσμα που διασφαλίζει συνθήκες 

πολιτικής σταθερότητας στη χώρα. Ταυτόχρονα, όμως, αυξάνει τις προσδοκίες των πολιτών και 

των επιχειρήσεων για αποτελεσματική και αποφασιστική διακυβέρνηση, προκειμένου να 

συνεχιστούν τα βήματα προόδου που έγιναν τα προηγούμενα χρόνια», δήλωσε από την πλευρά  

 

της η πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) Σοφία 

Κουνενάκη – Εφραίμογλου. Και πρόσθεσε: «Σε αυτή την προσπάθεια, η επιτάχυνση των 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, η άσκηση συνεπούς και υπεύθυνης δημοσιονομικής πολιτικής, η 

ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, η κινητοποίηση νέων επενδύσεων για την ενίσχυση της 

παραγωγικής βάσης της οικονομίας και η συνέχεια στη μείωση των φόρων, με ταυτόχρονη 

εντατικοποίηση της μάχης κατά της φοροδιαφυγής, αποτελούν βασικές προτεραιότητες». 

«Από σήμερα κιόλας η νέα κυβέρνηση έχει τη βαριά ευθύνη να αναζητήσει τις καλύτερες δυνατές 

λύσεις προκειμένου να στηρίξει την κοινωνία, τις επιχειρήσεις, να αναπτύξει την οικονομία και να 

προχωρήσει σε αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για την καλύτερη λειτουργία του κράτους», δήλωσε ο κ. 

Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΕΑ). Γενναίες 

μεταρρυθμίσεις που θα επιτρέψουν στην επιχειρηματικότητα να αναπτυχθεί, ώστε με πολλές νέες 

καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας για τα νέα παιδιά, να ενισχύσει την κοινωνική συνοχή και να 

αποτελέσει πόλο έλξης για τους Ελληνες που έφυγαν από τη χώρα, αλλά και για τους ξένους που 

θέλουν να επενδύσουν, ζήτησε από την πλευρά του ο κ. Σταύρος Καφούνης, πρόεδρος του 

Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών. 

Στα χαμηλά δύο ετών υποχωρούν οι τιμές στα ρολόγια πολυτελείας 

 

 

Οι τιμές των πολυτελών ελβετικών ρολογιών είναι σχεδόν στο χαμηλότερο επίπεδο των 

τελευταίων δύο ετών στη δευτερογενή αγορά, καθώς τα μοντέλα Rolex, Patek Philippe και 

Audemars Piguet συνεχίζουν να υποχωρούν από τα υψηλά ρεκόρ που είχαν φτάσει στις αρχές 

του 2022, αναφέρει αναλυτικά το ot.gr. 

Ο δείκτης Bloomberg Subdial Watch Index είναι πολύ κάτω από τα επίπεδα τιμών που 

σημειώθηκαν τον Ιούνιο του 2021. Πρόκειται για τον δείκτη ο οποίος παρακολουθεί τις τιμές για τα 
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50 πιο εμπορεύσιμα μεταχειρισμένα ρολόγια πολυτελείας κατά αξία σε δολάρια ΗΠΑ, και παρέχει 

μια εικόνα για την ισχύ της ζήτησης στην αγορά μεταπώλησης. 

Η ζήτηση για ακριβά ρολόγια από τις κορυφαίες ελβετικές μάρκες έχει μειωθεί εν μέσω 

επιβράδυνσης των οικονομιών, υψηλότερων επιτοκίων και της κατάρρευσης των 

κρυπτονομισμάτων, σύμφωνα με στοιχεία που συγκέντρωσε η Subdial η οποία εδρεύει στο 

Λονδίνο. Οι τιμές κορυφώθηκαν τον Φεβρουάριο του περασμένου έτους μετά από μια άνευ 

προηγουμένου αύξηση κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 

Το Audemars Piguet Royal Oak Jumbo Ultra Thin, με τρέχουσα μέση τιμή 71.692 δολάρια, είναι το 

μοντέλο με τις χειρότερες επιδόσεις τους τελευταίους 12 μήνες, σημειώνοντας πτώση άνω του 

35%, σύμφωνα με τα στοιχεία. Το Patek Philippe Nautilus Travel Time έχει απωλέσει το 28% της 

αξίας του μέσα σε ένα χρόνο, ενώ το πλατινένιο Rolex Daytona 116506 με γαλάζιο καντράν έχει 

υποχωρήσει κατά 25% στην αγορά μεταχειρισμένων. 

Η απόδοση του συνολικού δείκτη, η οποία μειώθηκε κατά 19% σε ένα χρόνο και περίπου κατά 1% 

τις προηγούμενες 30 ημέρες, δείχνει ότι οι τιμές για τα μεταχειρισμένα ρολόγια πολυτελείας με τη 

μεγαλύτερη ζήτηση εξακολουθούν να πέφτουν, αν και με βραδύτερο ρυθμό από τον Αύγουστο και 

τον Σεπτέμβριο πέρυσι. 

Τα μοντέλα με τις καλύτερες επιδόσεις στο Bloomberg Subdial Watch Index τους τελευταίους 12 

μήνες είναι το Rolex Lady-Datejust σε χάλυβα και χρυσό, το οποίο κέρδισε 2,6% σε μέση τιμή 

3.892 δολαρίων, και το χρυσό Rolex Day-Date 18038, από τη δεκαετία του 1970 και του ’80, που 

κατέγραψαν αύξηση κατά 1,4% στα 17.756 δολάρια. 

 

ΣΕΒ: Άλμα ψηφιακού μετασχηματισμού για τις ελληνικές επιχειρήσεις –  

Πού επενδύουν, τα στοιχεία 

 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις ψηφιοποιήθηκαν πέντε φορές 

ταχύτερα από το μέσο όρο της ΕΕ κατά την περίοδο 

2019-2022 καθώς ο ρυθμός μεταβολής της ψηφιακής 

ωριμότητας τους διαμορφώθηκε σε 9,2% έναντι 1,9% 

στην ΕΕ. 

Ως αποτέλεσμα, οι ελληνικές επιχειρήσεις διαθέτουν 

πλέον το 70% της μέσης ψηφιακής ωριμότητας στα 27 

κράτη μέλη της Ένωσης, ωστόσο παραμένουν ακόμη 

σημαντικά εμπόδια για την πλήρη κάλυψη του κενού. 

Η ερευνα του ΣΕΒ για ελληνικές επιχειρήσεις 

Αυτό προκύπτει από έρευνα του ΣΕΒ για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων που 

αξιοποιεί ευρήματα του Δείκτη Ψηφιακής Ωριμότητας (Digital Maturity Index - DMΙ) του ΣΕΒ. 

Σύμφωνα με την έρευνα το 85 % των επιχειρήσεων διαθέτουν έστω και κάποιο περίγραμμα 

ψηφιακής στρατηγικής, το 74% κρίνουν πως διαθέτουν τις απαραίτητες ψηφιακές υποδομές για να 

την υλοποιήσουν, το 58% έχουν καθιερώσει αρμόδιους ρόλους, αλλά το 36% αντιμετωπίζουν 

γενικότερες αντιστάσεις στην αλλαγή. 

Οι επιχειρήσεις επενδύουν σημαντικά ποσά στις ψηφιακές τεχνολογίες καθώς το 31,3% 

επένδυσαν πάνω από Euro1 εκ., ενώ το 64,4% πάνω από Euro100 χιλ και έως Euro1εκ. Για την 

επόμενη τριετία, το 75% αναμένεται να επενδύσει >Euro100 χιλ. και περισσότερες από 47% των 

μικρών και 88% των μεσαίων επιχειρήσεων θα επενδύσουν μεταξύ Euro100χιλ-Euro1εκ. 
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Ωστόσο από την έρευνα προκύπτει ότι η πλειονότητα (62,9%) των επιχειρήσεων αξιοποιεί κυρίως 

βασικά / παραδοσιακά συστήματα (πχ ERP, CRM, HRMS, κλπ) σε τουλάχιστον 50% των 

κρίσιμων εσωτερικών διαδικασιών. Μόλις το 13,5% των επιχειρήσεων αξιοποιεί τεχνολογίες 

αιχμής σε βαθμό >50% των κρίσιμων εσωτερικών διαδικασιών ενώ το ποσοστό των επιχειρήσεων 

που χρησιμοποιεί εκτεταμένα την Τεχνητή Νοημοσύνη για τη λήψη κρίσιμων αποφάσεων είναι 

ιδιαίτερα χαμηλό (3%), όπως και οι επιχειρήσεις που έχουν μεταβεί πλήρως στο Cloud (9,9%). 

Η ψηφιακή ωριμότητα συνδέεται εξάλλου και με το επιχειρηματικό μέγεθος: 7 στις 10 μεγάλες 

επιχειρήσεις κινούνται σε υψηλά επίπεδα ωριμότητας, κάτι που ισχύει μόλις για το 23% των 

μεσαίων και το 13% των μικρών επιχειρήσεων. 

Τα σημαντικότερα εμπόδια στον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων είναι οι εσωτερικές 

αντιστάσεις και η έλλειψη ψηφιακής κουλτούρας (36%), η εύρεση επαρκών οικονομικών πόρων 

(14%) και η έλλειψη δεξιοτήτων και τεχνογνωσίας εντός της επιχείρησης (10,5%). 

«Η μερική κάλυψη της απόστασης είναι από μόνη της σημαντική. Η επίδοση όμως αυτή δείχνει το 

μέγεθος της προσπάθειας που πρέπει να καταβληθεί στη συνέχεια. Αν η μεγάλη επενδυτική και 

ρυθμιστική προσπάθεια της χώρας από το 2019 μέχρι σήμερα είχε ως αποτέλεσμα την κάλυψη 

του 70% της απόστασης από την ΕΕ, τότε οι αναγκαίες νέες πολιτικές για το μηδενισμό της 

ψηφιακής απόστασης απαιτείται να είναι πιο φιλόδοξες αλλά και πιο αποτελεσματικές», καταλήγει 

η έρευνα. 

 

ΑΑΔΕ: Παράταση στην προθεσμία υποβολής του Ε9 - Πότε λήγει η νέα προθεσμία 

 

Η ΑΑΔΕ ανακοίνωσε την παράταση στην προθεσμία για υποβολή του Ε9. 

Στις 30 Ιουνίου ήταν η τελική ημερομηνία για την υποβολή του Ε9, ωστόσο η ΑΑΔΕ αποφάσισε να 

δώσει παράταση για έναν ακόμη μήνα. 

Έτσι, η τελική ημερομηνία υποβολής των δηλώσεων στοιχείων ακινήτων (Ε9) έτους 2023, 

φυσικών και νομικών προσώπων καθώς και νομικών οντοτήτων, ιδιοκτητών ακινήτων, με 

απόφαση του διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή, μετατίθεται έως και τις 31 Ιουλίου 2023. 

Η απόφαση έχει σκοπό τη διευκόλυνση των φορολογούμενων, ώστε να είναι συνεπείς στις 

υποχρεώσεις τους. 

Η παράταση θα αφορά τους φορολογούμενους που διαπίστωσαν λάθη και παραλείψεις στα 

στοιχεία των ακινήτων τους στο φετινό λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ. 
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Μετά την υποβολή της τροποποιητικής δήλωσης, η ΑΑΔΕ θα προχωρήσει σε νέα εκκαθάριση του 

ΕΝΦΙΑ, ο οποίος θα πρέπει να εξοφληθεί σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις, όχι μικρότερες των 10 

ευρώ, μέχρι και την 29η Φεβρουαρίου 2024.  

 

ΕΣΠΑ: Η υποστήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας παραμένει προτεραιότητα 

 

Με τη νέα προγραμματική περίοδο του ΕΣΠΑ, η υποστήριξη της μικρής και μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας παραμένει κύρια προτεραιότητα, όπως σημειώνεται σε δημοσίευση στην 

ηλεκτρονική σελίδα για το ΕΣΠΑ με αφορμή τον σημερινό εορτασμό της "Ημέρας των 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων" και την συμβολή της Ευρωπαϊκής συγχρηματοδότησης στις ΜμΕ. 

Σε ό,τι αφορά στη νέα προγραμματική περίοδο υπενθυμίζεται ότι η στήριξη των 

συγχρηματοδοτούμενων πόρων δεν αφορά μόνο στην απευθείας (άμεση) ενίσχυση, αλλά και στη 

δημιουργία σημαντικών χρηματοδοτικών εργαλείων που συμβάλλουν στην ταχεία χρηματοδότηση 

πολλών μικρών επιχειρήσεων με την πρόσβαση τους στον προσιτό επιχειρηματικό δανεισμό (π.χ. 

μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ ΙΙ), του Ταμείου Επιχειρηματικών Συμμετοχών 

(EQUIFUND) και του Ταμείου Εγγυοδοσίας (Guarantee Fund). 

Ωστόσο, όπως υπογραμμίζεται, η ενίσχυση  των ΜμΕ δεν σταματάει με το ΕΠΑνΕΚ. Με τη νέα 

προγραμματική περίοδο, η υποστήριξη της μικρής και μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας 

παραμένει κύρια προτεραιότητα. Το πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα 2021 - 2027" 

προϋπολογισμού 3,9 δισ. ευρώ στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ εστιάζει ακριβώς στη στήριξη της 

μικρής και μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας. Μέχρι στιγμής έχει δημοσιεύει 2 δέσμες Δράσεων 

συνολικού προϋπολογισμού 1 δις. ευρώ ("Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ" 700 εκατ. ευρώ και 

"Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ" 300 εκατ. ευρώ) στις οποίες ήδη οι ελληνικές επιχειρήσεις 

έχουν δείξει ενδιαφέρον με την υποβολή άνω των 8.000 αιτήσεων χρηματοδότησης. 

Η στήριξη του προγράμματος στην μικρομεσαία επιχειρηματικότητα θα συνεχιστεί και με 

μελλοντικές δράσεις καθώς προγραμματίζονται δράσεις ίδρυσης επιχειρήσεων (Ενίσχυση της 

Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και Ενίσχυση της Ίδρυσης και 

Λειτουργίας Νέων Τουριστικών Επιχειρήσεων) ενώ παράλληλα αναμένεται και η Δράση "Ερευνώ- 

Καινοτομώ" όπου θα συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη της έρευνας και καινοτομίας από ΜμΕ 

καθώς και στη συνεργασία τους με ερευνητικούς φορείς. 

"Συνολικά, ο κομβικός ρόλος της Ε.Ε. σε συνδυασμό με τους εθνικούς πόρους συμβάλλουν όχι 

μόνο στη βιωσιμότητα των πολύ μικρών επιχειρήσεων αλλά και στη δημιουργία των 

προϋποθέσεων να αναπτυχθούν περαιτέρω, ώστε να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικές και 

βιώσιμες για να συμβάλλουν στην αύξηση της απασχόλησης και στην μεγέθυνση του ΑΕΠ της 

χώρας" αναφέρεται στην σχετική ανάρτηση. 
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Πόσες ΜμΕ έχουν ωφεληθεί 

Αναλυτικότερα, για ό,τι έχει μέχρι σήμερα στην σχετική ανάρτηση αναφέρονται τα εξης: 

Από τις 6 Απριλίου 2017 έχει θεσπιστεί από τον ΟΗΕ η 27η Ιουνίου ως η "Ημέρα των 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων" (Micro-, Small and Medium-sized Enterprises Day) με στόχο την 

ανάδειξη της σπουδαιότητας των ΜΜΕ στην βιώσιμη ανάπτυξη σε παγκόσμια κλίμακα. 

 

Οι πολύ μικρές, οι μικρές και οι μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) αντιπροσωπεύουν το 99% των 

επιχειρήσεων στην ΕΕ. Παρέχουν τα δύο τρίτα των θέσεων απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα και 

συνεισφέρουν περισσότερο από το ήμισυ της συνολικής προστιθέμενης αξίας που δημιουργούν οι 

επιχειρήσεις στην ΕΕ. 

Ειδικότερα στην Ελλάδα η Μικρομεσαία επιχειρηματικότητα αγγίζει το 99,5% των επιχειρήσεων 

της χώρας και απασχολεί πάνω από το 86,9% του εργατικού δυναμικού, ποσοστό υψηλότερο από 

κάθε άλλου κράτους - μέλους της Ένωσης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του ΕΣΠΑ και των Προγραμμάτων του, στήριξε σταθερά την 

μικρομεσαία επιχειρηματικότητα τόσο κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, όσο και κατά τη 

πανδημία COVID 19 και συνεχίζει να στηρίζει και κατά τη διάρκεια της τρέχουσας προγραμματικής 

περιόδου. 

Συγκεκριμένα, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα 

και Καινοτομία" (ΕΠΑνΕΚ - ΕΣΠΑ 2014-2020)  και πριν το ξέσπασμα της πανδημίας, διατέθηκαν 

2,76 δισ. ευρώ προς τις ΜμΕ με τη συμβολή των πόρων  του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 

Ανάπτυξης. 

Δημοσιεύθηκαν δράσεις γενικής επιχειρηματικότητας που στήριξαν καίρια ένα μεγάλο εύρος ΜμΕ 

σε μια δύσκολη χρονική συγκυρία, λόγω της οικονομικής κρίσης, με επίκεντρο τους τομείς έξυπνης 

εξειδίκευσης και ευρύτερα πολλούς διαφορετικούς επαγγελματικούς κλάδους 

συγχρηματοδοτώντας σημαντικές επενδυτικές δαπάνες. Παράλληλα δημοσιεύθηκαν και δράσεις 

κατάρτισης και στήριξης της απασχόλησης που συνέβαλαν και αυτές στην υποστήριξη της 

ανάπτυξης των ΜμΕ. 

Συγκεκριμένα υλοποιούνται: 

- 26.000 επενδυτικά σχέδια αναβάθμισης/εκσυγχρονισμού/ ίδρυσης περίπου 22.000 υφιστάμενων 

και νεοσύστατων μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

- 1.480 έργα έρευνας και καινοτομίας περίπου 1.300 μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

Επίσης ενισχύθηκαν: 

- 133 νεοφυείς & καινοτόμες επιχειρήσεις με κεφάλαια σποράς και κεφάλαια συνεπένδυσης 

πολλές εκ των οποίων προσέλκυσαν επιπλέον διεθνή επενδυτικά κεφάλαια. 

Δημιουργούνται: 

- 16.400 νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης η πλειονότητα των οποίων είναι ακόμη ενεργές 

Επιπροσθέτως, δημοσιεύθηκαν και δράσεις κατάρτισης και στήριξης της απασχόλησης που 

συνέβαλαν και αυτές στην υποστήριξη της ανάπτυξης των ΜμΕ μέσω των διαφόρων δράσεων 

επιχειρηματικότητας που χρηματοδοτούνται με πόρους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 

συνολικού ύψους 326 εκατ ευρώ: 

- ιδρύθηκαν 1.110 επιχειρήσεις με νεοφυή χαρακτηριστικά 

- 7.300 πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ενισχύθηκαν για την ίδρυση ή την αναβάθμιση 

ατομικής επιχείρησης σχετικής με το πτυχίο που διαθέτουν 

- 4.500 νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης δημιουργήθηκαν η πλειονότητα των οποίων είναι 

ακόμη ενεργές 



Σελίδα 11 από 11 
 

- 13.000 επιχειρήσεις παροχής λογιστικών υπηρεσιών ενισχύονται για την ψηφιακή αναβάθμισή 

τους και την υποστήριξη λειτουργιών και απαιτήσεων της δημόσιας Διοίκησης και των πελατών 

τους. 

Δράσεις Αναβάθμισης Δεξιοτήτων 

Μέσω των διαφόρων δράσεων κατάρτισης - πιστοποίησης μισθωτών εργαζόμενων στον ιδιωτικό 

τομέα που χρηματοδοτούνται με πόρους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου συνολικού ύψους 

333,8 εκατ. ευρώ: 

Καταρτίστηκαν/Πιστοποιήθηκαν: 

- 98.650 εργαζόμενοι που συμμετείχαν σε σχετικά προγράμματα κατάρτισης -πιστοποίησης με 

ποσοστό επιτυχίας που αγγίζει το 72% 

Συμμετείχαν σε προγράμματα κατάρτισης (σε εξέλιξη η υλοποίησή τους): 

- 7.000 εργαζόμενοι ξεκίνησαν κατάρτιση εντός του 2022 που ολοκληρώθηκε εντός του 2023 

Μετά την υγειονομική κρίση 

Μετά το ξέσπασμα της υγειονομικής κρίσης και με πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και μέσω της πρωτοβουλίας REACT-EU υλοποιήθηκαν πρόσθετες 

δράσεις συνολικού ύψους 4,51 δις ευρώ: 

- 30.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις χρηματοδοτήθηκαν μέσω Ταμείων Χαρτοφυλακίου με δάνεια & 

εγγυήσεις για την εξασφάλιση απαραίτητων Κεφαλαίων Κίνησης 

- 24.500 μικρομεσαίες επιχειρήσεις χρηματοδοτήθηκαν για την επιδότηση τόκων επί των ήδη 

ληφθέντων πριν την πανδημία δανείων τους 

- 36.150 μικρομεσαίες επιχειρήσεις χρηματοδοτήθηκαν με άμεση και μη επιστρεπτέα ενίσχυση για 

την εξασφάλιση κεφαλαίων κίνησης 

- 311.500 μικρομεσαίες επιχειρήσεις χρηματοδοτήθηκαν μέσω ενισχύσεων υπό μορφή 

επιστρεπτέας προκαταβολής 

- 455 νεοφυείς επιχειρήσεις (μέλη του Μητρώου ELEVATE GREECE) χρηματοδοτήθηκαν για τις 

λειτουργικές τους δαπάνες 

- 1.457 επιχειρήσεις γυμναστηρίων - παιδοτόπων μέσω ενισχύσεων για την εκ νέου εκκίνηση, 

μετά την περίοδο αναστολής λειτουργίας των συγκεκριμένων δραστηριοτήτων 

- 13.700 αυτοαπασχολούμενοι δικηγόροι χρηματοδοτήθηκαν με άμεση και μη επιστρεπτέα 

ενίσχυση για την ψηφιακή αναβάθμιση των δραστηριοτήτων τους. 

Είναι προφανές, καταλήγει η σχετική ανάρτηση, από τα παραπάνω δεδομένα ότι η στήριξη των 

ΜμΕ κατά τη διάρκεια της πανδημίας από το ΕΠΑνΕΚ υπήρξε καθοριστική προκειμένου καταρχάς 

να επιβιώσουν και στη συνέχεια να ανακάμψουν. 

 

Επιμέλεια κειμένων: Νένα Μυρωνίδου (nmyronidou@gmail.com) 

 


